

## El reglamento

### DEL CONGRESO

parece que el Gobierno, considerando desarmado al presidente de la Cámara con el actual reglamento para hacer que los debates no salgan de los términos de mesura y circunspección que deben caracterizar las discusiones parlamentarias, se propone acometer rápidamente una reforma que, juzgada hace tiempo necesaria y pedida por la mayoría de la opinión, corre el peligro, si ahora se intentara, de fracasar nuevamente, quedando en la categoría de tantas cosas acerca de cuya conveniencia todos estamos de acuerdo, pero que por razones de oportunidad no se llegan nunca a realizar.

La causa de que esto pueda suceder en el actual momento, es de tal evidencia, que no creemos se haya ocultado al jefe del Gobierno. Es una necesidad que há tiempo se viene proclamando la de modificar el reglamento, así del Congreso como del Senado; no ciertamente para poner coto á las demasías de lenguaje en que una representante del país pueda incurrir, sino muy principalmente para regularizar y hacer más eficaz la función parlamentaria, aligerando los debates, reforzando las atribuciones de las comisiones y llevando al seno de éstas parte considerable del trabajo de preparación de los dictámenes que hoy se realiza en sesión pública.

El estímulo que ahora mueve al Gobierno, si bien figura también entre los puntos que deben ser objeto de reforma, ocupa en rigor lugar secundario, reduciéndose á atribuir nuevas y mayores facultades á la presidencia, á fin de que en todo momento pueda la autoridad de ésta imponerse á los que quieran dar á los debates carácter que parezca incompatible con la dignidad de la Cámara.

Pero si ahora se quisiera hacer con la prisa que indica el Consejo de ministros de anoche, la reforma del reglamento, no podría invocarse la cooperación de las minorías en nombre de un interés general, sino principalmente como medio de defensa del Gobierno, á que no es misión de aquéllas proveer.

No sería la obra de todo el Parlamento deseoso de hacer más eficaz su modo de funcionar, sino el auxilio prestado á un ministerio que se encuentra metido en un mal paso, y no ciertamente por obra de las oposiciones.

Debates borrascosos como los que tanto molestan ahora al Gobierno, y aun quizá más violentos, señalaron las postrimerías de la última situación liberal.

Si en aquella época el Sr. Maura y sus amigos hubieran protestado contra los excesos de lenguaje, tendrían una autoridad de que ahora carecen para esperar de las minorías gubernamentales un auxilio que del modo que han pasado las cosas, es por lo menos dudoso que éstas se decidieran á prestarlo.

## CONSEJO DE MINISTROS

Del Consejo de ministros que de diez á doce de la noche de ayer se celebró en el domicilio del Sr. Maura, y del que tuvieron noticia muy pocas personas, pasando inadvertido á la mayoría de los periódicos, dice España, que suelo estar bien informado de cuanto con la situación se relaciona:

No hubo Nota oficial, y de los informes incompletos que hasta nosotros llegaron se deduce que el Consejo estuvo dedicado casi por completo á tratar de los debates en el Congreso y de los medios para evitar que éstos se les dé un tono poco en armonía con las costumbres parlamentarias.

Toda vez que el reglamento de la Cámara no concede al presidente medio para imponer su autoridad de una manera eficaz, el Sr. Maura considera preciso reformar aquél en el sentido que se desea.

Se sabe que en el actual reglamento tan sólo los artículos 151 y 152 tratan de lo que debe hacerse cuando se pronuncian expresiones que algún diputado considere ofensivas. En el caso más grave, que es aquel á que se refiere el segundo de dichos artículos, se establece que el Congreso deli-

bere sobre las expresiones en cuestión y determine lo que crea conveniente. El jefe del Gobierno tiene el criterio de que este procedimiento es lento y poco práctico.

Para tratar de la reforma del reglamento, el Sr. Maura se pondrá de acuerdo con los jefes de la minoría.

Tal vez el Gobierno tenga ya redactados, aunque sea en líneas generales, los términos de la reforma que se intenta; pero ya decimos que los ministros guardan reserva acerca de esto.

También parece que el Consejo se ocupó de la designación del Sr. Ladrera para ocupar la cuarta vicepresidencia del Congreso.

## LA SITUACION EN RUSIA

París 13.—Las noticias que se reciben de San Petersburgo acausan bastante agitación en el imperio ruso.

De día en día va acentuándose el movimiento contra la guerra.

Los estudiantes, desesperados de triunfar en el movimiento constitucional iniciado por los zemstvos, hacen causa común con el partido socialista revolucionario.

La policía recogió las proclamas invitando á los partidarios de las reformas á presentarse unidos en el Palacio de la Justicia en el momento del proceso del asesino de Plehve.

Los estudiantes repiten las manifestaciones, que la policía desvuelve inmediatamente. A pesar de las rigurosas medidas adoptadas, las corranías del Palacio de Justicia han estado incendiadas durante la tarde de hoy por imensa muchedumbre, en espera del resultado del proceso de Basonoff y Sikorski.

La policía rodeaba el edificio, impidiendo la aproximación de la multitud, que se mostraba muy excitada.

Los asesinos de Plehve

San Petersburgo 13.—Una inmensa muchedumbre invade los alrededores del Palacio de Justicia, donde se está viendo la causa contra los asesinos del ministro Plehve.

La policía impide que el público se aproxime al edificio. Se ha ordenado que una parte de la guarnición vigile los alrededores del mismo.

El público, entre el que se cuentan muchos estudiantes, se halla visiblemente excitado.

## La sentencia

San Petersburgo 13.—Sassinoff, asesino de Plehve, ha sido condenado á trabajos forzados á perpetuidad, y su cómplice Sikorski, á veinte años de la misma pena.

El orden en la población no se ha alterado.—Fabra.

## NOTICIAS POLÍTICAS

Reunión de secciones

Aunciábase como muy importante la que debía celebrarse en el Congreso el próximo jueves, puesto que en ella serían elegidas las comisiones que han de entender en dos proyectos de ley transaccionales ya aprobados en la Alta Cámara: el Concordato con el Vaticano y la represión del anarquismo.

Los jefes de las minorías se reunieron ayer tarde y parece que convinieron proceder mancomunadamente, presentando candidatas en todas las secciones.

El viaje del Rey

Ayer tarde se aseguraba que en los primeros días de Febrero emprenderá S. M. el Rey D. Alfonso XIII su viaje al extranjero.

Suponiase con este motivo que, caso de ser cierto el rumor, habría que suspender las sesiones de Cortes durante la ausencia del Monarca.

Las vicepresidencias

Está acordada ya la combinación de las vicepresidencias del Congreso.

A la primera pasará el Sr. Aparicio, que hoy ocupa la segunda. Se correrá la escala, y en la cuarta, que resultará vacante, entrará el Sr. Ladrera.

Es posible que esta solución no sea la definitiva, de confirmarse los rumores que circulan respecto á los propósitos de alguno de los agraciados.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

Continúan muy animados los días de moda en el teatro Español.

A la función del último lunes asistieron las marquesas de la Laguna, Tenorio, Viana, Aguilar, de Perinat y Coquella y duquesa de Andía; baronesa del Castillo de Chirel y sus dos hijas solteras; señora de Calhó y condesa de Tovar; señora de González, conde y baronesa del Solar de Espinosa; marquesa de Santa Cristina y Fidal; señora viuda de Alcalá Galiano y marquesa de Vanda Torre; señoras de Campuzano y marquesa de Fozo Rubio, de Ambago, de Almansara y su hija; condesa de Giraldo y sus hijas, y muchas más que no recordamos.

Se han expedido reales cartas de sucesión en los siguientes títulos:

En el de conde de la Cabana de Silva á favor de D. Luis de Espinosa y Villapacelilla, viconde de Gora Grande, por fallecimiento de su madre, doña Narcisca Villapacelilla y Hernández.

En el de marqués de Capche á favor de doña Petra Arrese Rojas y Fernández de Cantos, por fallecimiento de su hermano, D. Manuel Arrese Rojas.

En el de marqués de Colomer á favor de doña María Magdalena Mergalona y Marco por fallecimiento de su hijo, D. Manuel de Morcinea y Selva.

Se ha verificado la boda de la encantadora señorita Efraim Arribas y Turull, hija del exsenador D. Juan, con el distinguido abogado y diputado por Almadén D. Pedro García Gutiérrez, hijo del exdiputado provincial, rico propietario y ganadero de Boleazar (Córdoba), D. Diego García Balsera.

También se ha celebrado en Madrid el enlace de la bella señorita doña Mercedes de las Casas y Ordiz de la Riva, con el señor marqués de la Genia.

Apadrinaron á los contrayentes el conde

de Ballent, marqués de Mondéjar, tío del novio, y la señora viuda de Casas.

En breve se celebrará la boda de la bella y distinguida señorita María de los Milagros Sevilla y Alvarez, hija del rico hacendado de la Mancha D. Francisco Sevilla, con el joven abogado D. Luis Reusata de Ramírez Sarrás.

También en breve será pedida la mano de la encantadora señorita María Pardo y Manzanillo de Villón, hija de los condes de Vismánuel, para el distinguido joven D. Alfonso de Maldonado y Sartorius, emparentado con ilustres familias aristocráticas.

El marqués de Corralbo ha salido de Salamanca para su castillo de Monroy, en Extremadura, donde permanecerá hasta principios de Febrero.

Han regresado á Madrid, de su palacio de Villagorria, D. Saturnino Calderón y Osejo y su distinguida esposa doña Milagros Gosalvez.

## Las Escuelas Industriales

### Y EL REY

Ha sido recibido en audiencia por S. M. el Rey el diputado por Tarrasa D. Alfonso Sala, que á la vez es comisario regio de las Escuelas Industriales de dicha ciudad.

El Rey se ha demostrado entusiasta y decidido al apoyo de todo lo que sea esfuerzo de la producción nacional, considerando que en las enseñanzas técnicas está el medio más directo para resurgir por el trabajo inteligente.

Cuanto S. M. ha dicho al diputado por Tarrasa es una esperanza, porque estuvo expresado en forma de convencimiento firme y decidido.

Anunció al Sr. Sala para continuar en sus nobles esfuerzos por las enseñanzas técnicas y demostró un convencimiento grande del fundamento que á este género de Escuelas tienen en el extranjero.

Dijo también S. M. que en cuanto sea desarrollo de la instrucción profesional para el obrero y la técnica para el fomento de nuestras industrias, el interés que el Gobierno como decidido y convencido de la importancia social y nacional de estas enseñanzas.

## ESCÁNDALO

EN LA CÁMARA DE BUDAPESTH

Telegramas de Viena dan cuenta de un grave escándalo ocurrido en la Cámara de diputados de Budapesth.

Debía verificarse ayer la apertura de la Cámara. La lucha que reina entre las diferentes agrupaciones amenazaba convertirse en conflicto de orden público al inaugurarse las sesiones.

En efecto, una hora antes de la señalada para la apertura llenaban el local casi todos los miembros de la oposición. Hasta entonces no había llegado ningún diputado partidario del gobierno.

El secretario Víctor Rakos quiso subir á la plataforma de la presidencia. Se lo impidieron los guardias del Parlamento.

Audieron á proteger á Rakos muchos diputados de la oposición, entablándose una lucha formidable.

La plataforma quedó destruida, y la mesa y los sillones convertidos en fragmentos, que erran arrojados aquí y allá por todo el ámbito del salón.

La mesa fué arrojada desde la altura de la plataforma, destrozándose al chocar con las mesas de los esquineros.

Los libros, ricamente encuadernados, que contienen la colección de leyes fundamentales, y que estaban sobre la mesa, fueron despedazados.

La guardia parlamentaria procuraba mantener el orden; pero cayendo sobre ella pedruzcos de papiros, restos de muebles, tintos y carpetas, bastones y salvadoras, tuvo que retirarse.

El estrado con barandilla de bronce que da acceso al banco de los ministros, y los pupitros, mesas y sillones de éstos han sido destruidos. La sala presenta el aspecto de un palacio después de una invasión de los bárbaros.

Los diputados de la oposición se reunieron en el sitio donde estaba el estrado presidencial.

No asistió al acto ningún diputado del partido liberal.

Por consecuencia de esto no ha podido verificarse la apertura de la Cámara.

Han resultado cuatro guardias heridos y muchos diputados contusos.

## La muerte de Syveton

París 13.—Empezán á esclarecerse las circunstancias misteriosas de la muerte de Syveton.

Las investigaciones hechas por el juez de instrucción descartan toda hipótesis de asesinato ó accidente, confirmando el suicidio, motivado por graves motivos de orden privado.

Uno de los diputados que acudieron primero á casa de Syveton, después de su muerte, y que ha contribuido á propagar la hipótesis de que se trataba de un crimen misterioso, ha dicho textualmente, hablando con un redactor de Le Temps:

«Desde el sábado sé á las claras que Syveton se ha dado muerte por motivos poderosos que á ello le impulsaron.»

En el fondo hay un drama de familia de los más amargos, siendo la víctima indigna de compasión y debiendo desearse que los detalles de esta tragedia jamás trasciendan al público.

Le Petit Republicain afirma que monseñor Fotel, socio de Mr. Mesnard, yerno de madame Syveton, ha declarado al juez que el diputado nacionalista se suicidó por encontrarse en situación inexplicable.

Las circunstancias de haber Syveton asegurado su vida días antes del fallecimiento y ciertas frases significativas cruzadas en telegramas entre la señora de Syveton y un parlante de ésta, se prestan á los comentarios más variados.

## Conferencias del Sr. Urzáiz

Ateneo.—Mañana jueves, de seis á siete de la tarde, el Sr. D. Angel Urzáiz dará la primera conferencia de una serie sobre el tema «La moneda y los cambios.»

Círculo Mercantil.—El sábado 17, á las nueve y media de la noche, dará en este centro una interesante conferencia el distinguido exministro de Hacienda y presidente de la Junta de Aranceles y Yalores, D. Angel Urzáiz, sobre el tema «Revisión arancelaria.»

## Los sucesos de Valencia

Festejos suspendidos.—Detención.—Estado de los heridos.—Otro telegrama de protesta

Valencia 13.—La Junta diocesana organizadora de los festejos jubilaes ha acordado, en señal de duelo, suspender la solemnidad que debía celebrarse pasado mañana.

El jefe de la policía ha entregado esta tarde al Juzgado á Vicente Manzana Ortola, de treinta y nueve años, barbero, presunto autor de la pedrea y rotura de cristales que se hizo anoche en la casa del alcalde.

Juan Dahoma y demás heridos graves siguen mejorando.

Se dice que en el hospital hay dos heridos graves más y que el domingo fueron trasladados tres al Grao.

La Sociedad Económica de Amigos del País ha dirigido al Gobierno el siguiente despacho:

«La Sociedad de Amigos del País, ajena á toda mira política y á todo sentimiento de hostilidad, eleva á V. E. energías protesta contra el ineficaz atropello de que fueron víctimas el domingo los que hacían uso de un derecho que la Constitución garantiza, sin excluir multitud de tiernos niños y respetables señoras.»

Así cumple el sacratísimo deber que le impone su título, y que la obliga á mirar por los intereses materiales y morales del país, postergados con agresiones que redundan en menoscabo de todos los derechos, y que vienen realizando constantemente enemigos de la Iglesia, de las instituciones y del orden.

Esta Sociedad ruega á V. E. adopte las medidas conducentes á impedir actos tan funestos y inhumanos.»

## Doña Francisca Martín

Ha fallecido en Madrid la respetable y virtuosa señora doña Francisca Martín, madre del director de la Compañía Arrendataria de Tabacos, Sr. D. Eusebio Delgado.

Con tan triste motivo ha recibido el señor Delgado innumerales pruebas del respeto y de la consideración que merece.

Ayer tarde se verificó su entierro, asistiendo al triste acto numerosa y distinguida concurrencia.

Enviámosle á nuestro distinguido amigo la expresión de nuestro sincero pésame.

## Emigración de obras de arte

Rango mobiliario

Leamos en La Andalucía Moderna:

«La prensa de Zaragoza y la Madrid elogian con entusiasmo el hermoso rango de deslinde y de patrimonio de que acaba de dar oportuno ejemplo la duquesa de Villahermosa. Poseedora esa ilustre dama de un cuadro del gran Velázquez, un retrato de D. Diego Corral y Arellano, personaje de la corte de Felipe IV, recibió la proposición que un acudido yanki le hacía ofreciéndole por la propiedad del mismo millón y medio de pesetas.»

La duquesa ha contestado que ama el arte y desprecia el dinero, y que para que nadie se atreva á hacer lo que á ella le repugna que se haga, desposyéndose de una joya arduada á la patria, cuando ella misma, resuelve donar la admirable obra al Museo Nacional de Pinturas.»

Aproposito de lo que en el anterior suelto se dice:

Han llegado á Sevilla varios especuladores en antigüedades, extranjeros, para gestionar la adquisición de objetos de arte antiguo, los cuales han destacado una legión de corredores que husmean por ahí dónde hay alguna antigüedad de mérito para adquirirla.

Según se nos dice, se halla en trato un cuadro, atribuido á Murillo, que perteneció á una dama de la aristocracia sevillana fallecida pocos años há, y que hoy se encuentra en poder de la familia á que fué donado al morir aquélla.

Asegúrase que se ha pedido por el lienzo 20.000 duros.

Por lo que se ve, hay gran prisa en despojar á España de las joyas que forman su patrimonio artístico e histórico antes que ponga en vigor la ley sobre venta de objetos de arte que se halla pendiente de aprobación en el Senado, por las dificultades que habrá de acarrear dicha ley para la exportación de obras de arte.»

## La enseñanza en Canarias

Las Asociaciones de maestros de Gran Canaria y de La Palma, los maestros de las demás islas y el periódico El Magisterio Canario, elevaron solicitud al ministro de Instrucción Pública en Abril de 1903 y en Febrero de 1904, pidiendo se concediese gratificación de residencia á los maestros de aquella provincia como á los demás empleados del Estado, y en el mismo modo y forma que á los caudatarios del Instituto.

Ninguna resolución se tomó por el Gobierno, guardando el ministro un silencio absoluto con los interesados.

En el pasado mes la Asociación de maestros de aquellas islas, ha elevado otra instancia al Congreso, suplicando que en los presupuestos que ahora se discuten sea incluida una cantidad en concepto de gratificación sobre el sueldo legal que los maestros de Canarias disfrutan.

La prensa del Archipiélago Canario llama estos días la atención al señor ministro de Instrucción pública sobre la justicia que reclama el magisterio de primera enseñanza de aquellas islas.

Tendría, en verdad, escasa trascendencia esta sencilla petición de los maestros canarios, si se redujese solamente á una aspiración de clase á un natural deseo de aumentar los sueldos por parte de estos empleados del Estado.

La justa petición de los maestros de escuela de Canarias, decidida por el ministro

de Instrucción pública, aparta de que suponga una postergación de la clase de maestros respecto de los demás empleados civiles, una falta de justicia distributiva; tiene mayor alcance todavía, porque demuestra la indiferencia con que el Poder público mira aún lo que á la enseñanza se refiere, y no trata de remediar el triste y vergonzoso estado de las escuelas en Canarias, donde como más adelante ha de verse, están desatendidas de manera tristísima; como en ninguna parte de España.

En el presupuesto del Estado del año corriente aparece Canarias con 14 millones 800.000 pesetas asignación para enseñanza. Reitera que en la que menos asignación tiene entre las demás provincias españolas, aún excede en 10.000 pesetas á Canarias.

Canarias es la provincia que menos paga en España por instrucción pública, á pesar de que, respecto á población, figura en el término medio. Por qué muchísimas provincias españolas, teniendo bastantes menos habitantes que Canarias, cuentan con un mayor presupuesto para atenciones docentes?

Y no se crea que la diferencia es insignificante.

Supuesto que á los maestros de Canarias se les concediese un 50 por 100 de aumento sobre sus sueldos en concepto de gratificación, aumento que equivaldría á unas 120.000 pesetas sobre la cantidad presupuestada, aún quedarían «diecisiete» provincias españolas, con menos habitantes que Canarias, cuya asignación para enseñanza excedería considerablemente á lo asignado á esta provincia.

Véase la relación:

	Más de	
1 Segovia	16.000	
2 Boria	18.000	
3 Ciudad Real	26.000	
4 Gerona	34.000	
5 Avila	40.000	
6 Guadalajara	41.000	
7 Santander	44.000	
8 Cáceres	58.000	
9 Teruel	73.000	
10 Valladolid	88.000	
11 Huesca	122.000	
12 Cáceres	127.000	
13 Zamora	128.000	
14 Tarragona	135.000	
15 Lérida	174.000	
16 Salamanca	255.000	
17 Burgos	342.000	

De manera que si el presupuesto de Instrucción en Canarias aumentase en 120.000 pesetas, aún habría 17 provincias de menos habitantes que la excediesen en esas respetables cifras.

[Desde Segovia, que supera en 18.000, hasta Burgos, que llega á 342.000! ¡Qué escala más vergonzosa!

A los maestros de Canarias se les paga hoy menos de 70 céntimos por habitante. Burgos paga á razón de dos pesetas. Segovia á razón de 2.40. Y así las demás.

La prueba más elocuente del estado de la enseñanza técnica la estadística de analistas. Comparando los habitantes mayores de seis años, y comparando Canarias con las demás provincias de España, ocupa aquélla el 33 lugar.

Mientras Burgos y Segovia, á que antes me he referido, ocupan los números 5 y 6 y cuentan con un 26 y un 23 por 100, respectivamente, de analistas, la provincia de Canarias figura con 60, 70 por 100. Es una dolorosa vergüenza que hay que confesar.

El actual gobernador de la provincia de Canarias, Sr. Santos Rey, uno de los pocos funcionarios que se han preocupado en aquel país por la enseñanza, inició una enérgica campaña para exigir á los maestros negligentes el cumplimiento de sus obligaciones.

Una cosa consiguió la digna autoridad, y fué que unos veinte maestros renunciaron sus cargos por serles intolerable la profesión cumplida con todo el rigor de la ley.

Hoy sólo en el partido judicial de Gran Canaria un 17 por 100 de las escuelas permanecen cerradas, y otro 17 por 100 están regidas por interinos ó por sustitutos. Es decir, que un 34 por 100 están sin maestros propietarios.

De las escuelas desatendidas, no vaya á creerse que todas lo están en condiciones legales. Hay muchos maestros que tienen que buscar en el negocio particular medios para vivir.

Y ahora, ¿qué puede decirse en defensa de las aspiraciones del magisterio canario á la gratificación de un 50 por 100 sobre sus sueldos?

Los asiste el mismo derecho que á los demás empleados del Estado, á quienes se ha concedido á las grandes necesidades de la vida en Canarias, se les ha concedido un 40 por 100 de aumento.

Fero aunque no gozaran todos los empleados del Estado de dicha gratificación, la gran miseria presupuestada para la enseñanza en el Archipiélago Canario, el número enorme de analistas que allí existen, da á los maestros razón sobrada para pedir un sobresueldo á los pequeñitos que en toda España la olvidada clase de maestros disfruta.

## DE PROVINCIAS

El «Infante Isabel»

Cartagena 13.—Ha marchado á Cádiz el crucero Infante Isabel.

Las Sociedades obreras de Vinareal

Castellón 13.—La Audiencia provincial ha revoado el auto del Juzgado de Vinareal y la resolución del gobernador civil, suspendiendo y procesando á la Federación obrera y Sociedades obreras de carreteros y peones de aquella ciudad.

Escribano procesado.—Torre de Raso

Ferrol 13.—Es tema de todas las conversaciones el hecho de que el juez de Instrucción D. Manuel Gómez Quintana haya dispuesto el procesamiento del conde abogado D. Manuel Barbeito, que desempeña una escribanía del juzgado de instrucción hace muchos años.

Se atribuye la resolución del juez á haber tramitado el escribano una providencia que no había firmado el juez.

Para no ser encausado se le exige la fianza de 5.000 pesetas.

—Huyendo del temporal ha fundado en este puerto un torpedero ruso.

# EDICION DE LA NOCHE

## FIRMA DEL REY

Hoy han despachado con S. M. los generales Linares y Ferrández, poniendo a la firma los siguientes decretos:

**De Guerra**  
Promoviendo a intendente de ejército a D. Federico Pérez Cabrero.

—Idem a intendente de división a D. Luis Díaz Jiménez, destinándole al tercer cuerpo de ejército.

—Nombrando comandante general de artillería del sexto cuerpo de ejército al general de brigada D. Eusebio Sanz.

—Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al capitán de navío de primera clase D. Julián García de la Vega.

—Idem cruz de primera clase del Mérito militar blanca y pasador del profesorado, por servicios extraordinarios prestados en la Escuela Central de Tiro del Ejército, al capitán de Artillería D. José Oastelo y al maestro de fábrica de tercera clase D. Emilio Urdiales.

—Declarando pensionado a la cruz de igual orden y pasador al capitán de Artillería don Juan Sánchez y Sánchez.

**De Marinas**  
Ascendiendo a primeros tenientes de infantería de Marina a 33 segundos.

—Idem a los maquinistas mayores de segunda D. José Figuera y D. José Aragón, y al médico mayor D. Eduardo Ulloa.

## Seminaristas revoltosos

**Lisboa 13.**—Los estudiantes del Seminario de Braganza se han sublevado esta madrugada contra algunos profesores, los cuales tuvieron que refugiarse en sus respectivas celdas.

Los seminaristas han destruido los muebles y derribado las puertas.

El Obispo ha ordenado la clausura de dicho establecimiento.—*Fabra.*

## En la Cámara italiana

**Rotación del Mensaje**  
**Roma 13.**—La Cámara ha votado la contestación al discurso del trono.

Giulitti, contestando a una pregunta, ha explicado y justificado la actitud del Gobierno en las diferentes cuestiones recientes, especialmente en la de las huelgas del mes de Septiembre, añadiendo que el resultado de éstas ha sido que el Gobierno comprendiera la necesidad de mejorar el estado de las clases pobres.—*Fabra.*

## SUCESOS

**Robos**  
En la plaza de San Francisco ha sido detenido Tomás de Lucas y Longa, por haber sustraído un saco de azúcar de un carro que estaba parado en la calle de las Tabernillas.

—A petición de Angel Galobor Tonco ha sido detenido Manuel de la Campa, por haber sustraído a aquél 35 duros y una sortija de oro y brillantes que guardaba en su domicilio, calle del Calvario, núm. 18.

**Suicidio**  
Una mujer llamada Gregoria Francisca Cañada, de cuarenta y seis años y de oficio sirvienta, se arrojó esta mañana a la vía en el momento de pasar un tren por el paso a nivel de las Penales (línea de circunvalación).

La infeliz suicida resultó con gravísimas heridas en la cabeza y cuerpo, a consecuencia de las que falleció pocos momentos después de ingresar en la Casa de Socorro del distrito a donde fué conducida.

Se ignoran los móviles que le indujeron a tomar tan fatal resolución.

**Otro suicidio**  
Los guardas del Retiro han encontrado esta tarde en el sitio denominado «El Mirador» el cadáver de un hombre que presentaba una herida en la cabeza, producida por arma de fuego.

Avisado el Juzgado acudió al lugar del suceso practicando las oportunas diligencias.

El cadáver del suicida no ha podido ser identificado.

## LA GUERRA

**Día tranquilo**  
**San Petersburgo 13.**—Los generales Kouropatkin y Eskaroff, telegrafían que el día 12 del actual transcurrió sin tener ningún encuentro con el enemigo, y anuncian que ha aumentado considerablemente el frío y el viento.

**Buque a pique.—300 ahogados**  
**Londres 14.**—El Daily Telegraph publica un telegrama de Ono Fa diciendo que un navío de guerra japonés, más grande que el *Saiten*, se fué a pique el día 30 de Noviembre delante de Port Arthur; 300 hombres de la tripulación se ahogaron.

—Los japoneses han echado a pique veintinueve de los torpederos rusos.

## TRIBUNALES

**Robo al Sr. Osma**  
Terminó en la sesión de hoy el Sr. Doval, defensor de Asensio Gutiérrez, el informe brioso, elocuente, razonado y hábil que comensó ayer.

No fué menos afortunada la brillante labor del distinguido letrado Sr. Orens, defensor de Cecilia, que informó luego, sosteniendo la inculpabilidad de su patrocinada.

Acto seguido el presidente accidental de la sección 3.ª, D. Camilo Gullón, que con singular tino y acierto ha dirigido este juicio, hizo un resumen en el cual, sobre la ciencia jurídica de que el magistrado hizo brillante alarde y la corrección de la forma, resaltó la más exquisita imparcialidad.

Con arreglo al veredicto, conforme es en cuanto a Níeva se le pidió por el fiscal, fué impuesta a dicho procesado, como autor del robo, la pena de doce años y un día de cadens temporal.

Asensio Gutiérrez fué condenado como pidió el Sr. Doval, a un año de presidio correccional en concepto de encubridor, y a dos años por tenencia de útiles para el robo.

El Sr. Orens obtuvo la absolución de su defendida.

**Delito de imprenta**  
No recordamos otra temporada en que se hayan visto mayor número de causas por delito de imprenta.

Ahora le ha tocado el turno al redactor de *El Gráfico* Sr. Villanueva, a quien en nombre del exdelegado Almería, acusó don Donoso de Arco de haber cometido los delitos de injuria y calumnias.

En informe hábil y oportuno, sostuvo D. Alfonso Serra la no existencia de delito.

**Bachiller Corchuelo.**

Viene de Brest, y va a reunirse con la escuadra del Báltico.  
Ha llegado con averías.  
Tomará carbón y agua y zarpará seguidamente, en virtud de las leyes de neutralidad.

## Velada literaria

**Tortosa 13.**—El Centro de excursionistas ha obsequiado con una velada literaria a los poetas premiados en los juegos florales.

En ella, como es consiguiente, leyeron algunos de los poetas sus composiciones, y el secretario del jurado, D. Francisco Mestre, hizo un cumpido elogio de las glorias de Tortosa, honrando en sentidos párrafos la memoria de sus más ilustres hijos.

La rondalla de guitarras y bandurrias de la Sociedad Santa Cecilia ejecutó el himno *Los segadores*, coreado por algunos socios.

Toda la concurrencia permaneció en pie hasta la última nota.

## Tres hombres ahogados

**Vigo 13.**—Fuera de las Islas Cíes zozobró la trainera *Paulina*, de Cangas, ahogándose tres de los 15 tripulantes. Los demás estuvieron hora y media en el mar hasta que los recogió, salvándolos, otra trainera. Al llegar ésta a Cangas con los supervivientes hubo escenas desgarradoras.

## Incendio en un teatro

**Zaragoza 13.**—En el escenario del teatro de la Princesa se ha producido un incendio durante la representación de la comedia de los hermanos Quintero, *El amor que pasa*.

Por suerte el pronto auxilio de las bombas del servicio interior dominó el siniestro antes de que el público lo notara.

## La condesa de Montalembert

En una pequeña aldea del Brabante, en Ophem, ha fallecido una señora opulenta, que llevó dignamente un gran apellido y participó en el concepto de esposa, de la suerte de uno de los más ilustres católicos del siglo XIX. Esa noble dama era la viuda del conde de Montalembert. Francesa por su matrimonio, era belga por nacimiento. Su padre el conde Félix de Mérode, tomó parte activa en los sucesos de 1830, que emanciparon a los belgas del yugo de la calvinista Holanda, y durante largos años intervino como diputado en la vida política de Bélgica, siendo uno de los jefes del movimiento católico y uno de los apóstoles del trono de Leopoldo I.

La hija de ese gran patriota, Ana de Mérode, contrajo matrimonio en 1836 con Carlos de Montalembert.

Ya antes de su matrimonio, el conde de Montalembert profesaba a Bélgica una estimación y simpatía extraordinarias, porque veía realizarse en aquel país lo que contemplaba en sus ideales políticos, ó sea la Iglesia anticipada de los laicos con que, bajo el pretexto de protegerla, la habían oprimido los gobiernos del antiguo régimen.

Sabido fué que los últimos años de Montalembert fuéron entristecidos por una cruel enfermedad. Dolor y paciencia, al par que piedad y llena de abnegación, su esposa fué a su lado un ángel de consuelo. El escritor entonces sus *Monjes de Occidente* y más tarde una vez la condesa, cogiendo la pluma que había soltado la desahogada mano del enfermo, desempeñó el cargo de secretario.

Notas en la vida de Mme. de Montalembert la particularidad de que, casada a los dieciocho años, vivió treinta y cuatro con su esposo a igual número de años en la vida. Falleció el 28 de Noviembre en el palacio de uno de sus hijos políticos, el conde de Grünne, que es oficial del ejército belga. Era hermana del conde Werner de Mérode, que se sentó largo tiempo en las Cámaras francesas, y de monseñor de Mérode, que fué ministro en Roma, bajo el pontificado de Pío IX.

## Noticias teatrales

### Princess

En los días 16 y 17 del actual (como hemos dicho) tendremos en el teatro de la Princesa un nuevo y curioso espectáculo, para el cual empieza hoy el abono.

Ahora se trata de cosa de risa. Vaudeville, canciones, programa variado y todo alegre.

El primer día se pondrá en escena la reconocidísima comedia de Gaultier, *La dame de 23*.

Paulotte Darty es una mujer muy agradable, según dicen, y su especialidad son los valses que canta.

Pollin se ha hecho también célebre por su gracia como cantante y como actor.

Vamos, pues, a esperar esas dos noches el ánimo, contrastado aún por los desgarradores lamentos de Monnet-Sully.

Anteayer lunes, primer día de abono a la compañía francesa de Pollin y Paulotte Darty, renovaron en su mayoría los abonados a la última compañía francesa de Monnet-Sully.

Hoy, miércoles, a las doce de la noche, se avisa a los pocos que no han pasado por contaduría, que terminen su plazo.

Mañana jueves se servirán los muchos pedidos solicitando abono para estas dos representaciones.

### Price

En esta semana se verificará el estreno de la obra de los Sres. Dieonta y Ohapi, titulada *Juan Francisco*, zarzuela en tres actos.

## LA SAOETA

Publicó la de ayer las disposiciones siguientes:

### Presidencia

Real decreto decidiendo a favor de la autoridad judicial sus competencias suscitadas entre el gobernador de Lérida y el juez de primera instancia de Tremp.

—Otro declarando que no ha debido suscitarse una competencia premovida entre el gobernador de la provincia de Navarra y la Audiencia provincial de Pamplona.

### Gracia y Justicia

Real decreto autorizando al ministro del ramo para verificar por administración el ministro de vivares a los corrigidos en la Prisión de Burgos y su enfermería.

—Otro...

### Guerra

Real decreto reorganizando el Ministerio de la Guerra y demás dependencias de la Administración central.

—Real orden dictando reglas para llevar a efecto la reorganización de los servicios de remonta y cría de caballos.

—Ntras aprobando la expedición por duplicado de varios documentos extraviados.

### Instrucción pública

Real orden aclaratoria de la de 12 de Octubre último sobre remuneración de servicios extraordinarios a los catedráticos y profesores de Institutos.

### Agricultura y Obras públicas

Reales órdenes adjudicando el suministro de cuerpos de carbón de hierro fundido para abastecer a la ría del Ferrol a la Sociedad Internacional declairage por el gaz d'huile, y

el de cadenas y grilletes ordinarios y giratorios, con igual objeto y destino a la casa *Daremieux, fils et Compagnie Saint-Amand, Nord-France.*

Publica la de hoy las siguientes disposiciones:

### Estado

Real decreto referente al uniforme que deben usar los caballeros del Real Cuerpo Colegiado de Caballeros Hijosdalgo de la Noblez de Madrid.

### Gracia y Justicia

Los reales decretos de personal firmados últimamente por el Rey, los cuales publicamos anteañoche.

### Guerra

Real decreto disponiendo que el intendente de ejército D. Eduardo Agustín y Pardo pase a situación de reserva.

### Gobernación

Real orden aprobatoria del adjunto reglamento para el ensancho de Mallao (Santander).

### Instrucción pública

Real decreto aprobando el proyecto formulado para la construcción de dos pabellones anexos al edificio que ocupan los ministerios de Instrucción pública y Agricultura.

—Real orden aprobando las oposiciones celebradas para la provisión de la plaza de auxiliar, vacante en la Facultad de Medicina de Zaragoza; declarando la no provisión de dicha plaza y disponiendo se anuncie de nuevo a oposición entre doctores.

—Otra recordatoria de la de 19 de Noviembre de 1903 relativa a que todos los funcionarios de los establecimientos dependientes de este ministerio se encuentren en posesión de sus títulos administrativos y profesionales.

# NOTICIAS

## La elección de Aranda

**Aranda 13 (6 tarde).**  
Resultado definitivo de la elección: Aranda, 5.017; Chico, 3.554, y Brogorras, 370; elementos democráticos satelíticos más tan brillante triunfo.—*Corresponsal.*

## Muerte de un artista

A la edad de ochenta y tres años ha fallecido en Vevey (cantón de Vaud) el famoso escultor suizo David Dorey.

Nació en Locle y se consagró desde sus jóvenes años a la escultura decorativa.

Entre sus más importantes obras figuran la tumba de Leopoldo Robert, en Venecia, y algunos fragmentos del manuscrito del duque de Brunswick, en el monasterio de Ginebra.

## Ladrones desconsiderados

El príncipe Sadamura Fashimi, hermano adoptivo del Mikado, habita en los Estados Unidos, en calidad de comisario imperial en la Exposición de San Luis. Créese, sin embargo, que bajo las apariencias de ese cargo ejerce la verdadera representación del Extremo Oriente entre del presidente de la gran República norteamericana.

Sadamura es objeto de grandes pruebas de deferencia por parte de los yanquis, lo cual no ha sido obstáculo para que el otro día le desvalijasen como a cualquier hijo de vecino.

## Por escotillón

El domingo pasado ocurrió en el Gran Teatro de Saint Etienne una escena que llenó al público de terror.

Afortunadamente, no ocasionó ninguna desgracia.

Representábase *El judío errante*. Al presentarse en el palco escénico Dagoberto, seguido de Rosa y Blanca, a caballo, se hundió el suelo del escenario, y los actores dieron con sus huesos en el foso.

Las actrices señoritas Beaulieu y Blet, encargadas de los papeles de Rosa y Blanca, respectivamente, no se produjeron más que levisimas contusiones que no les impidieron continuar tomando parte en la representación.

## Soberano generoso

Hace dos años se aumentó la lista civil del reino de Sajonia, por acuerdo del Parlamento. El rey cobra anualmente desde entonces 3.550.000 francos.

Esta suma, sin embargo, no bastaba para cubrir las atenciones del rey, por lo cual los miembros de las Cámaras legislativas han pensado en aumentar nuevamente la asignación del monarca.

Sin embargo, el joven soberano que hoy ocupa el trono de Sajonia, guiado por laudable generosidad, se ha opuesto resueltamente a que el aumento se acuerde.

## Ateneo de Madrid

Hoy miércoles, a las nueve y media de la noche, el Dr. B. Francisco de los Cobos, comisionado por las Sociedades españolas de Buenos Aires acerca del Gobierno de España, dará una conferencia sobre el tema «Creación de una Universidad Hispano-Americana».

Sin embargo, el joven soberano que hoy ocupa el trono de Sajonia, guiado por laudable generosidad, se ha opuesto resueltamente a que el aumento se acuerde.

El jueves, a las nueve y media de la noche, la Sección de Ciencias morales y políticas, comenzará sus trabajos del presente curso leyendo el secretario primero de la misma, D. Alfonso González Alonso, una Memoria sobre «Política contemporánea».

**Colegio de Médicos de la provincia de Madrid.**  
El jueves 15 del actual, a las nueve y media de la noche, dará en este Colegio (Mayor, 1, segundo) una conferencia pública acerca del tema «Terceira conferencia sobre la terapéutica de la Diabetes», el doctor don Manuel Thomas y Martínez, primera de la serie en el presente curso.

## Baquete a Zuloaga

En el restaurant de Fornos se celebró anoche el baquete organizado en honor del eminente pintor guipuzcoano Ignacio Zuloaga.

Más de doscientos admiradores del renombrado artista acudieron a tributarle cariñoso homenaje.

Asistieron los Sres. Rusñol, Dieonta, Querol, Maura (D. B.) Masetu, Morote, Salaverria, Baroja y otros muchos.

Entre las adhesiones recibidas se contaron las de Moreno Carbonero, Urquola, el tenor Constantino, Baña de la Vega, Viqueira, Urillo, etc., etc.

## Notas bibliográficas

Hemos recibido la *Escuilla manual del arma de infantería* correspondiente al mes de Noviembre que se ha puesto a la venta al precio de una peseta.

En un volumen de 200 páginas en que figuran todos los jefes y oficiales de la escuela activa de infantería con sus destinos y número que les corresponde en su empleo punto de residencia de los regimientos, batallones, reservas y zonas.

## La emigración en Galicia

Sobre este interesante tema dará el jueves 22, a las nueve de la noche, en el Centro Gallego, una conferencia el exministro de Hacienda D. Augusto González Bossa.

## El Gobierno y el automovilismo

Dijose días pasados que los ministros, en uno de sus últimos Consejos, se habían ocupado de automovilismo, fijando su atención en los riesgos que este sport puede envolver para altísimas personas.

Relaciona-se con esto el ruego que ayer tarde dirigió en el Senado el vizconde de Campo Grande al Gobierno para que reglamente la marcha de los automóviles, fijando un máximo de velocidad.

# CONGRESO

(Término de la sesión de ayer)

El Sr. Villanueva consume el tercer turno en contra.

Pronunció un notable discurso. Dice que en la política internacional, aunque no se tengan los medios materiales necesarios, hay que aspirar a un ideal.

Así lo han hecho Francia e Italia, reconstituyéndose en una tendencia en la política exterior.

Habla de la diplomacia española y dice que su principal defecto está en la falta de dirección.

En párrafos elocuentes se ocupa de la política internacional europea, y dice que a pesar del poder de Francia y de la apatía y errores de nuestros Gobiernos, hay que tener fe en el porvenir de la raza española en Marruecos.

Concluye las partidas del presupuesto, especialmente aquellas destinadas a la enseñanza, que considera meras.

Habla de la emigración y manifiesta que no la condena, porque al fin y al cabo el español que quiere emigrar, emigra. Lo que sucede es que el español fuera de su patria no tiene siquiera la cariñosa protección del Gobierno de su país.

Termina su notable discurso el Sr. Villanueva, se suspende el debate y se levanta la sesión a las nueve y media.

## SESIÓN DE HOY

A las tres la abre el Sr. Romero Robledo. El banco azul desierto; los escaños muy concurridos; las tribunas repletas, viéndose muchas señoras.

Se aprueba el acta.

El secretario señor barón de la Torre da lectura a la siguiente comunicación:

«Presidencia del Consejo de ministros.—Excmos. señores:

Habiendo presentado su dimisión el Gobierno que tengo la honra de presidir, lo pongo en conocimiento de VV. EE. a fin de que se sirvan dar cuenta a ese cuerpo colegial, por si tienen a bien suspender sus sesiones, Interin S. M., en su caso, de su regía prerrogativa, designa nuevo ministro.

Dios guarde a VV. EE. muchos años.—Madrid 14 de Diciembre de 1904.—Antonio Maura.

Señores diputados secretarios del Congreso de los Diputados.»

El señor Presidente: En vista de la comunicación leída de que el Gobierno se halla en crisis, se suspenden las sesiones del Congreso hasta que aquélla se resuelva.

El Sr. Maura: Esto es una crisis de tiro rápido.

El Sr. Nougués: Se suspenden las sesiones hasta la proclamación de la República.

Los diputados ministeriales gritan: ¡Viva el Rey!

Dos ó tres diputados vitorean a la República, cuyos gritos son ahogados por los vitores al Monarca.

Como el Sr. Romero Robledo se hubiera abierto antes, estos gritos no constarían en el *Diario de Sesiones*.

# SENADO

(Término de la sesión de ayer)

En la discusión, además de los Sres. Roda y Sanz y Escartín interviene el señor ministro de Agricultura, aprobándose a última hora el proyecto de reconstitución de pólizas y levantándose acto seguido la sesión.

## SESIÓN DE HOY

El Sr. Azcoyaga la declara abierta a las tres y treinta y cinco minutos, con escasa concurrencia en escaños y tribunas, y el banco azul desierto.

Leída y aprobada el acta, un señor secretario lee la comunicación en que se da cuenta de hallarse el Gobierno en crisis.

El señor Presidente: En vista de la comunicación que acaba de leerse, se suspenden las sesiones hasta nuevo aviso. Orden del día para la Cámara que se celebre, la señalada para hoy.

Se levanta la sesión.

## TEATRO DE APOLO

### Kubelik

Ha superado en interés el concierto de esta tarde al celebrado el lunes.

El Sr. Kubelik ha demostrado todavía mejor que es un artista verdaderamente excepcional, sobre todo al interpretar con suma delicadeza e incomparable perfección una *chacera* de Bach y una *romanza* de Beethoven.

El público que llenaba el teatro, hizo al Sr. Kubelik una de esas ovaciones que dejan memoria.

Mañana, con mayor espacio, daremos cuenta del concierto.

### Contra la tuberculosis

Una comisión de médicos, presidida por el doctor Espina, ha visitado esta mañana al ministro de la Gobernación para solicitar de él que preste el Gobierno apoyo a la Liga antituberculosa.

El Sr. Allendesalazar ofreció, por su parte, hacer cuanto pudiera en pró de tan humanitarios fines.

### El Sr. Urquijo

**Roma 13.**—Sa Santidad Pío X ha recibido hoy al diputado español Sr. Urquijo.

### La paz en la Argentina

**Buenos Aires 14.**—Los revolucionarios y los gubernamentales del Paraguay han firmado la paz. Juan Gaon será elegido presidente de la República.

**Embajador de España en Roma**  
**Roma 14.**—Hoy ha sido recibido por

Sa Santidad el Papa el embajador de España en el Vaticano, señor conde de Tejada de Valdosera.

**Clausura de la Un. versidad**  
**San Petersburgo 14.**—A consecuencia de los estudiantes promovidos por los estudiantes, la Universidad ha sido cerrada.

**Mensaje al Rey de España**  
**París 14.**—Telegrafian al *Figaro* que el Consejo municipal de Pau ha acordado dirigir un Mensaje al Rey Alfonso XIII pidiéndole que se detenga en aquella población al regresar de su viaje a París.

# BOLSA

NOTICACIÓN OFICIAL DEL 14 DICIEMBRE 1904  
COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Últimos precios

	Día 13	Día 14	Diferen.ª
4 0/0 interior			
Série F de 50.000 p.	77 40	77 35	-

noticia ninguna hasta cerca de las dos de la tarde.

En el Congreso se supo la dimisión del Gobierno, cuando, casi al mismo tiempo que llegaba la comunicación de la Presidencia para la suspensión de sesiones, llegaba de Palacio la citación al Sr. Romero Robledo, diciendo que Su Majestad lo recibiría a las seis de la tarde para consultarle.

Fueron muchos los diputados que al llegar a la Cámara y comunicarle la noticia de la crisis, se negaban a darle crédito, hasta que tuvieron que rendirse ante la realidad.

Respecto a soluciones, no se cree que en todo el día de hoy pueda saberse nada concreto.

Durante toda la tarde se han ido puntualizando más las cosas y se ha conocido en parte el desarrollo de la crisis.

En la reunión que anoche celebraron los ministros, parece ser que el de la Guerra insistió en su criterio de nombrar al general Loño jefe del Estado Mayor Central, y que en caso de que su propuesta no fuese aceptada dimitiría con carácter irrevocable.

Así las cosas, el general Linarés, a quien correspondía despachar con S. M., fué como de costumbre a Palacio a las nueve y media. Al ir a poner a la firma el decreto a que venimos refiriéndonos, el Rey hizo reparos al nombramiento, y el ministro de la Guerra se retiró de la regia estancia, dirigiéndose inmediatamente a casa del Sr. Maura, con quien celebró una detenida conferencia.

El Presidente del Consejo fué a conferencia con el Rey a la hora de costumbre, permaneciendo en Palacio hasta la una y diez minutos, es decir, más de una hora, yendo después a su domicilio, desde donde avisó a los ministros para que a las dos de la tarde se celebrara Consejo.

La citación no debió recibirla a tiempo el ministro de Agricultura, puesto que fué al Congreso a las dos y media de la tarde, y cuando se enteró de lo que ocurría se dirigió a casa del jefe del Gobierno.

Reunión de los ministros

Desde las dos hasta las cinco y media permanecieron reunidos los ministros en el domicilio particular del Sr. Maura.

A las tres y veinte, apenas terminada la sesión del Congreso, llegó el Sr. Romero Robledo, quien permaneció próximamente media hora conferenciando con el Gobierno. Dijo que iba *motu proprio* y no llamado.

Al salir fué interrogado por los periodistas, manifestando que a su juicio la crisis la habían provocado cuestiones del ministerio de la Guerra, y confirmó que a las seis de la tarde sería recibido por S. M.

A las cuatro y cuarto fué a casa del Sr. Maura el Presidente del Senado, quien se limitó a decir a los periodistas

que iría a las cinco a Palacio para ser consultado por el Rey.

A la salida

Poco añadieron los ministros para esclarecer la crisis.

—No ha sido el de esta tarde un Consejo, sino sencillamente una reunión convocada por el Sr. Maura para darnos cuenta de que había presentado a S. M. la dimisión de todo el Gabinete.

Claro es—añadieron—que nosotros hemos aprobado la conducta de nuestro jefe.

—¿Nos podrá Vd. decir mucho, mi general?—preguntamos al Sr. Linarés, quien contestó:

—Yo no sé nada!

—¿Y Vd., Sr. Domínguez Pascual?

—Yo lo que sé es que ya no soy ministro.

—¿Interinamente?

—Me parece que de un modo definitivo.

El que más explícito se mostró, fué el Sr. Allendesalazar, manifestando, además de lo antes dicho, que el origen de la crisis había sido un nombramiento de Guerra.

Con esto todo el mundo entendió que se refería al nombramiento de jefe del Estado Mayor Central de que antes hablamos.

—¿Iría hoy a Palacio el Sr. Maura?—le preguntamos.

—No lo sé—contestó—pero para ello sería preciso que lo llamaran.

Probablemente, además de los presidentes de las Cámaras, serán consultados los expresantes del Consejo y demás importantes personalidades a quienes en estos casos suele oír S. M.

En Palacio

Como queda dicho, S. M. el Rey había llamado al Regio Alcazar a los presidentes de las Cámaras para consultarles.

Con diferencia de pocos minutos llegaron a Palacio D. Alfonso, que había salido de caza, y los Sres. Azcárraga y Romero Robledo.

Conferenció primero S. M. con el presidente del Senado, a las seis menos cuarto. La entrevista duró media hora próximamente.

Al salir el Sr. Azcárraga dijo que, después de haber manifestado al Monarca su profundo sentimiento por haberse suscitado ahora la crisis, le había dado su opinión de que todos los esfuerzos debían tender a que continuase el Sr. Maura presidiendo el Gobierno, modificando en la forma que fuese necesaria el Gabinete.

El Sr. Romero Robledo salió a las seis y veinte, manifestando que había aconsejado a S. M. la conveniencia de que continuaran las actuales Cortes y de que se diera nuevamente al Sr. Maura el encargo de reorganizar el Gabinete.

El Sr. Maura en Palacio

A las siete menos veinte llegó a Palacio el Sr. Maura en un coche de servicio de la Real Casa, con el duque de Sotomayor.

Permaneció en la regia estancia hasta las siete, diciendo al salir, al ser preguntado por los periodistas:

—Esto sigue los trámites de siempre.

—¿Formará Vd. Gobierno?

—El Sr. Maura contestó con energía:

—¡Ojá, eso no! ¡Nada de eso!

—¿Jurarán Vds. mañana?—repuso uno de los periodistas.

—Yo juré hace un año,—contestó el Sr. Maura, añadiendo que mañana a las doce volvería a Palacio como presidente dimisionario.

En la Bolsa

Los valores han estado sostenidos; pero las acciones del Banco de España han bajado ocho enteras y medio, dícese que cotizando un cambio de política.

Comentarios y noticias

Muchos de los diputados ministeriales que esta tarde discutían en el Congreso los motivos y desarrollo de la crisis, dirigían graves cargos al Sr. Romero Robledo a quien atribuían gran responsabilidad en los últimos sucesos políticos por su actitud en la presidencia del Congreso en los violentos debates desarrollados en esta Cámara.

En el salón de Conferencias del Congreso ha permanecido esta tarde bastante tiempo el Sr. Salmerón y cuantos diputados de la minoría republicana se hallan en Madrid.

Todos, en sus conversaciones, evidenciaban poco entusiasmo por la caída del Gobierno, siendo ellos los que más interés tenían en propalar, subrayándolo, que la crisis había surgido por la negativa del Rey a firmar el nombramiento del general Loño para jefe del Estado Mayor Central.

Los amigos del Sr. Romero Robledo se esforzaban por hacer creer en la posibilidad de que fuera el presidente del Congreso el encargado de formar Gobierno. Pero esta posibilidad la descartaban los hombres políticos de todas significaciones.

Por último, los disidentes de la mayoría no ocultaban su satisfacción por la caída del Gobierno.

Esta mañana a las diez ha cumplimentado a la Familia Real el Sr. Montoro Ríos, habiendo sido recibido por el Rey, la Reina, el Príncipe y las Infantas.

El presidente del Consejo ha celebrado esta mañana una detenida conferencia en el ministerio de Estado con el Sr. Rodríguez San Pedro. Este último hemos oído que visitó luego al Sr. Silvela.

CHARADA

Se casaron dos primera y cuatro tres no hace un año y no se pasa semana sin tener algún regalo. Dicen que el amor refrito es gran prueba de cariño, el caso es que ellos disputan sobre qué ha de ser su niño. Dos primera, aficionado a la primera dos tres, dice a su esposa: Si vivo, el muchacho todo es. Y cuatro tres, muy furiosa, le contesta y se las jura, de que si tiene salud le ha de educar para cura.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ

(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior: PI SO TEA DA

COMPañIA DE LOS CAMINOS DE HIERRO DEL SUR DE ESPAÑA

Madrid a Granada (Vía Moreda).

EXPRESO TODOS LOS MARTES EN 12 HORAS

Salida Madrid, 7,10 noche. Llegada Granada, 7,35 mañana.

Granada a Madrid (Vía Moreda).

EXPRESO TODOS LOS MIÉRCOLES EN 13 HORAS

Salida Granada, 9,30 noche. Llegada Madrid, 10,35 mañana.

CORREOS DIARIOS.—17 HORAS

Salida Madrid, 9,50 noche. Llegada Granada, 1,30 tarde.

Salida Granada, 2,35 tarde. Llegada Madrid, 7 mañana.

PRECIOS: 1.ª clase — 60,70 pesetas. 2.ª clase — 47,10 y 3.ª clase

Jarabe de Heroína

del Dr. Madariaga

Según testimonio de muchos señores médicos de Madrid y de provincias que lo han experimentado y lo recetan, el Jarabe benzo-clámico con Heroína del doctor Madariaga, en cuya preparación se utilizan los más recientes descubrimientos de la ciencia, es un buen calmante de la tos, a la vez que excelente curativo de las afecciones catarrales del aparato respiratorio, de las de carácter gripal inclusive, efectos terapéuticos que se derivan de su especial, original y poderosa base balsámica, reforzada con el nuevo e inofensivo calmante.

Constituye un valiosísimo auxiliar de los Sanatorios para la curación de la tuberculosis. Frasco: 3 pesetas.—Farmacia del autor, Plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales de España.

CURIOSIDADES

Españoles en el Congo

Según el último Censo de la población del Estado libre del Congo, actualmente se hallan domiciliados en aquel país seis españoles.

Nuestra patria es de las que tienen menos súditos en el Congo.

Poeta polaco

En Lemberg se ha erigido un suntuoso monumento al gran poeta polaco Adam Mickiewicz, uno de los más egregios cultivadores de la literatura de Polonia.

Nació en Opatowice (Lituania) en 1798 y murió en Constantinopla en 1855. Pertenece a la nobleza polaca y fué uno de los más fervientes defensores de la independencia de su patria. Este celo le valió la persecución por parte del gobierno ruso, que lo redujo a prisión, obligándole a permanecer en el interior de Rusia.

Extinguida su condena, se estableció en Italia, y más tarde en París, donde desempeñó una cátedra en un Centro docente.

En 1848 organizó y dirigió en Italia la legión polaca.

Adam Mickiewicz sintió brotar la inspiración poética a impulsos de un entrañable amor a María Wereszka, que figura en los mejores cantos del poeta bajo el nombre de Maryn.

La cuerda patriótica fué la que puso el poeta con más acierto e inspiración.

Entre los poemas notables de Mickiewicz merecen especial mención *Diady*, *Konrad Wallenrod*, verdadera epopeya caballerescas, y *Messer Taddeo*.

El famoso cantor de la independencia polaca se halla enterrado en Cracovia.

QUILTOS

Santo de mañana.—La Octava de la Inmaculada.—Santos Ireneo y Basilio, mártires, y Valerio, Obispo.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de la Concepción, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde sigue la novena a su Titular, predicando el Sr. Calpeña.

En la Catedral misa de renovación de las Sagradas Formas a las nueve.

En el oratorio del Caballero de Gracia fiesta solemne a María Inmaculada por la Congregación de Presbíteros Naturales de Madrid, predicando en la misa D. Angel Nieto.

En Santa Bárbara termina la novena a la Inmaculada, predicando D. Antonio Martínez.

En San Sebastián Id., los Sres. Redondo y Arrás.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja Id., P. Gonzalo Ocoloma.

En San Martín sigue la novena a Santa Lucía, predicando D. Antonio Escrivano.

En San Ginés continúa la novena a Nuestra Señora de los Remedios, predicando don Angel Nieto.

En el oratorio del Espíritu Santo sigue la novena a Nuestra Señora de la Oración, rezándose después del rosario.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán, en el Carmen ó en San Isidoro.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—14.ª de abono.—T. 2.ª

—A las 8 1/4.—L'Alcazar.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—La noche.—El flechazo.

COMEDIA.—A las 9.—El místico.—El prestidigitador (estreno)

PRINCESA.—A las 8 1/2.—La Tosca.

PRICE.—A las 8 3/4.—Pepe-Hillo.

LARA.—A las 8 1/2.—El contrabando.—A las 9 1/2.—El rey de Lydia.—A las 10 1/2.—(Sección doble).—El amor que pasa (dos actos).

APOLO.—A las 7 1/2.—La marcha de Cádiz.—A las 8 3/4.—El pobre Valbuena.—A las 9 3/4.—La viejecita.—A las 11.—La fiesta de San Antón.

ESLAVA.—A las 7.—El premio de honor.—A las 8 3/4.—Enseñanza libre.—A las 10.—Venus Salón.—A las 11.—El premio de honor.

MODERNO.—(Compañía Prado-Chicote).

—A las 8.—La borracha.—A las 9.—Los zapatos de charol.—A las 10.—La polka de los pájaros.—A las 11.—Pa mi qué nieve!

COMICO.—Día de moda.—A las 6 1/2.—El túnel.—A las 8.—El teje-maneje.—A las 10.—La traca.—A las 11.—El túnel.

PANORAMA IMPERIAL (Montor 4, 10).

—Espectáculo instructivo.—De 3 de la tarde a 12 de la noche.—Viajes alrededor del mundo.—Entrada, 40 céntimos.—En el mismo local el célebre siluetaista Paddi.

JARDIN DEL RECREO S/ALAMANCA.

—Ayala, 1, Castellana, 10.—Espectáculo de tarde: Fátimas, cinematógrafo, etc. Jueves, fórmula infantil; miércoles, sábados y domingos, concierto en el jardín.

IMPRESION DE EL CORREO

que todavía empleó media hora. En fin, otro paseante que estaba en la puerta de San James y que hacía tres días había llegado de Oriente, habló con tanto interés de la vida interior que había pasado en el Cairo y en Constantinopla, que se pasó una hora más sin demasiada impaciencia. Pero transcurrida esta hora, nuestro héroe ya no pudo detenerse más tiempo, y despidiéndose de sus dos amigos, puso su caballo al galope, y sin pararse ni variar de ruta, llegó al extremo de la calle de Angulema, que da a los Campos Eliseos.

Paróse allí, miró su reloj, y viendo que marcaba la una, se apeó, echó la brida en el brazo de su criado, se dirigió hacia la casa, delante de la cual se había parado aquella mañana, y llamó.

Si Amaury hubiese experimentado algún temor, este temor hubiera podido aparecer extravagante, porque en la sonrisa sucesiva que al verle había asomado a los labios de los criados desde el conserje que le abrió la puerta de la verja hasta el ayuda de cámara que esperaba en el vestíbulo, hubiera podido notarse que el joven tenía mucha familiaridad en la casa. Así es que cuando éste preguntó si el Sr. de Avrieny estaba visible, el criado le respondió como a cualquiera que puede prescindir de ciertas etiquetas sociales:

—No, señor conde; pero las señoras están en el gabinete.

En seguida, como el criado tomase la delantera para anunciar la visita, nuestro joven hizo señas para que suprimiese esta formalidad inútil. Amaury, como hombre que sabe el camino, se dirigió por un pasillo, y en un momento se halló en la puerta del gabinete, que estaba abierta como estaba, permitiendo a su mirada penetrar en el interior.

Paróse un instante en el umbral,

Dos jóvenes de dieciocho a diecinueve años estaban sentadas casi en frente de una de la otra bordando en un mismo bastidor, mientras que en el alfeizar de una ventana una anciana aya inglesa, en vez de leer, miraba a sus dos educandas.

Jamás la pintura, esa reina de las artes, ha reproducido un grupo más encantador que el que formaban, casi tocándose, las cabezas de las dos jóvenes tan completamente opuestas en figura y en carácter, que se hubiera dicho que el mismo Rafael las había aproximado para estudiar dos tipos igualmente preciosos, aunque contrastando el uno con el otro.

En efecto, una de las dos jóvenes, rubia y pálida, de largos cabellos rizados y a la inglesa, de ojos azules y cuello tal vez algo exagerado, parecía una delicada y transparente virgen osiánica, formada para deslizarse sobre los vapores que el viento del Norte extiende sobre la frente de las montañas áridas de la Escocia ó de las brumosas llanuras de la Gran Bretaña; era una de esas visiones semi-humanas, semi-mágicas, como Shakespeare sólo ha concebido y que a fuerza de genio ha hecho pasar de lo fantástico a la realidad; deliciosa creación que nadie había adivinado antes de su nacimiento, que nadie ha alcanzado después de su muerte, y que bautizó con los nombres de Cordelia, de Ofelia, ó de Miranda.

La otra por el contrario de cabellos negros y trenzados que adornaban un rostro sonrosado, de ojos brillantes, de labios purpúreos, de movimientos vivos y sueltos, parecía una de esas jóvenes de tez dorada por el sol de Italia, que Boccacio reúne en la villa Palmieri para oír los alegres cuentos de Decamerón. Todo era en ella vida y salud; el

obscuro y aristocrático alcega bruj

el obscuro y aristocrático alcega bruj

el obscuro y aristocrático alcega bruj

versal, sino a alguno de vuestros compañeros, menos versado que vos en la clínica: ¿Se muere de amor?

—En verdad que es una pregunta que no debe hacerse a los médicos, sino a los enfermos—replicó el doctor.—Responded, señores; decid, señoras.

Bien puede presumirse que en tan grave cuestión habían de dividirse los pareceres. Los jóvenes que tenían tiempo delante de ellos para perecer de desesperación, respondieron que sí; los viejos que ya no podían sucumbir sino a los catarros ó a la gota, respondieron que no; las mujeres menearon la cabeza con aire de duda, pero sin emitir su opinión; demasiado orgullosas para decir—no, demasiado sinceras para decir—sí.

Tanta prisa se daban todos por explicarse, que al fin nadie podía ya entenderse.

—Ea, señores—dijo el conde de M....—voy a sacaros de un apuro.

—¿Vos?

—Sí, yo.

—¿Y cómo?

—Explicándoos el amor de que se muere y el amor de que no se muere.

—¿Luego hay muchas clases de amor?

—preguntó una mujer, que tal vez menos que ninguna de las que allí se hallaban tenía el derecho de hacer esta pregunta.

—Sí, señora,—respondió el conde;—pero en este momento sería un poco larga su enumeración. Volvamos, pues, a la proposición que os he hecho. Pronto será media noche, y todavía tenemos dos ó tres horas a nuestra disposición. Estáis sentados en buenos sillones; el fuego arde libremente en la chimenea. Por fuera está la noche fría y cae nieve. Reunís, pues, las condiciones que hace tiempo deseaba yo encontrar en un

ditorio. Os tengo ya en mi poder y no os soltaré. Augusto, mandad cerrar las puertas y volved con el manuscrito que sabéis.

Levantóse un joven; el secretario del conde de M...., gallardo mozo, de quien se decía por lo bajo que tenía en la casa un título más íntimo que el que acabamos de decir, lo que por lo demás podía hacer creer el afecto verdaderamente paternal que le profesaba el conde de M....

Al oír la palabra manuscrito todos prorrumpieron en exclamaciones interminables, que daban a conocer el vivo deseo que tenían de oírlo.

—Poco a poco, señores—dijo el conde;—pero no hay novela sin prólogo, y yo todavía no he concluido el mío. Podría crear que soy el inventor de esta historia, y ante todas cosas debo dejar consignado que jamás he inventado nada.

He aquí cómo vino a caer en mis manos la susodicha historia. Albacea de un amigo mío, que ha muerto hace unos dieciocho meses, hallé entre sus papeles algunos apuntes, en los que escribió, no la vida de otros; sino la suya propia. Había sido médico; así es que no debéis extrañar que sus apuntes no sean otra cosa que una larga autopsia. No hay por qué asustarse, señoras; autopsia, sí, pero autopsia moral; hecha no con el escalpo, sino con la pluma; una de esas autopsias del corazón, que tanto os gusta presenciar. Otro apunte, que no era de su letra, estaba confundido con sus memorias como he hecho. Pronto será media noche, y todavía tenemos dos ó tres horas a nuestra disposición. Estáis sentados en buenos sillones; el fuego arde libremente en la chimenea. Por fuera está la noche fría y cae nieve. Reunís, pues, las condiciones que hace tiempo deseaba yo encontrar en un

uno con el otro; los leí y me pareció la

**Ibarra y Compañía**  
SEVILLA  
Línea regular de vapores  
entre Bilbao, Sevilla, Marsella  
y puertos intermedios  
DOS SALIDAS SEMANALES  
de los puertos comprendidos entre  
**BILBAO Y MARSSELLA**  
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla  
Tres salidas semanales de todos los demás puertos  
HASTA SEVILLA  
Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

**PERLAS DE TREMENTINA**  
DE CLERTAN  
Preparadas por un procedimiento  
Aprobado por la Acad. de Medicina de París  
Este tratamiento solo cuesta unos cuantos céntimos  
cada vez que se necesita recurrir á él  
Si la dosis de 4 perlas no produce alivio, es inútil  
continuar usándolas  
De venta en frascos en todas las farmacias  
Depósito central y Fábrica: CASA L. FRERE  
19, rue Jacob, París  
Las jaquecas y neuralgias  
Se calman á los pocos minutos  
tomando 1 ó 2

**Regenerador de la sangre**  
**Hierro de Leras**  
Este ferruginoso es el único que encierra en su  
composición los elementos de los huesos y de la  
sangre: es sumamente eficaz contra la anemia,  
el empobrecimiento de la sangre, los colores  
pálidos, ojos blancos é irregularidad  
de la menstruación. Se absorbe siempre  
bien, por lo que se receta con frecuencia á las don-  
cellas, recién casadas y niños debilitados.  
En París, 8 Rue Vivienne y en todas las farmacia-  
s.

**Víñas franco-americanas**  
Cinuenta y dos variedades de víñas franco-americanas á vender  
ingertadas sobre los mejores injertos de aquellos reconocidos.  
Los más resistentes á las tierras fuertes, á precios muy redu-  
cidos.  
Ofrece cien mil pies de víñas de primera clase por el mes de No-  
viembre próximo, á diez francos el ciento sobre Riparia y once fran-  
cos sobre Ruprestis.  
También vendo LA SIN IGUAL, máquina para injertar, se des-  
arregla y de fácil manejo, haciendo tres especies de injertos:  
raja, escarriñana é inglesa.  
Precio del tamaño chico, 40 francos.—Id. del grande, 50 id.  
Dirigir las peticiones al Sr. Laperie, quai Dechamps, 45, Burdeos  
Francia.

**TODD EL MUNDO**  
puede preparar por sí mismo su limonada purgante  
CON EL  
**POLVO DE ROGÉ**  
—Aprobado por la Academia de Medicina de París—  
Disuélvase el contenido del frasco en media botella de agua  
Casa L. Frere, 19, rue Jacob, París  
Se vende papel para envolver, al por  
mayor, en esta administración.

**STIMULANTE DE LIND TARIK**  
Preparado especial para combatir  
LOS ESTREÑIMIENTOS, CÓLICOS, BÓCHORNOS  
Y LAS ENFERMEDADES DEL HIGADO Y LA VEJIGA  
La cajita: 1'30 francos  
Una cucharada por la mañana y otra por la no-  
che en la cuarta parte de un vaso de agua ó de leche  
**TARIK** farmacéutico de primera clase  
9, Place des Petits-Pères, París  
y en todas las farmacias del mundo entero

**Theophile Roederer Reims & Comp.**  
**CRISTAL CHAMPAGNE**  
**GLADIATEUR CABALLO**  
ÚNICA MEDALLA DE 1.ª CLASE EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL  
DE PARÍS DE 1887  
MEDALLA DE ORO, EXPOSICIÓN DEL HAYR Y MELBOURNE  
Primeras recompensas en las Exposiciones de Burdeos,  
Filadelfia, Oporto, Santiago, etc.  
Casa fundada en 1864  
De venta en los principales Restaurants de Madrid  
y provincias  
Agente general: León P. Aubey  
40, Rue Bergère, París

**WHISKY**  
EL MEJOR LICOR de este nombre es el que lleva la marca  
MAY DEW  
cuyo propietario es Glasgow es el señor  
**CULLEN & WANNOP**  
De venta en los cafés y colmados.

**COMPANIA BOVRIL**  
Proveedora de la marina y del ejército británico  
**¿Y QUÉ ES BOVRIL?**  
BOVRIL es la quinta esencia de carne de buey de primera cali-  
dad y es un simple extracto de carne.  
BOVRIL tiene, y con razón, la reputación universal de ser la  
ortina más admirable de alimento concentrado conocido hasta la  
cota.  
BOVRIL por sus propiedades, á la vez estimulantes y reconsti-  
tuyentes, es un alimento perfecto que conviene lo mismo á los niños  
que á los niños, ancianos, debilitados y enfermos.  
Quince Medallas de Oro obtenidas en varias Exposiciones.  
Domicilio social: Old Street, London, E. G.

**TURBINAS AMERICANA**  
Para saltos de todas las alturas y fuerzas  
Las mejores turbinas para RENDIMIENTOS VARIABLES.  
Eje vertical ó horizontal.—Construcción perfeccionada.  
Importante Garantía que el rendimiento de nuestras tur-  
binas, de 80 á 85 por 100, es SUPERIOR al de cualquier otro siste-  
ma en uso.  
Algunas de nuestras grandes turbinas han excedido del 85 por  
100 con menos de la plena admisión de agua, y han dado un térmi-  
no medio de más del 80 por 100 de rendimiento entre la mitad y la  
plenitud de admisión. Ninguna otra turbina ha obtenido semejante  
resultado, y deseamos á que se nos pruebe lo contrario.  
Estas TURBINAS se instalan con ó sin rejilla, y funcionan en  
merced sin pérdida de rendimiento.—Las ruedas están fundidas  
de una sola pieza.—Sin engrases, sin entretenimiento, sin desgaste.  
—Grandes ventajas sobre todos los sistemas en uso.—Gran regula-  
ridad en la marcha.  
Se sirven los pedidos con gran rapidez.  
Presupuestos y catálogos gratis.—Únicos concesionarios en toda  
Europa.  
Sloan et C., 17, Rue du Louvre, París

**WILSON, SON & CO. LTD.**  
Concesionarios y propietarios de depósitos de carbón.—Oficina  
central en Londres.—Sucursales en Cardiff, Barry, Madeira, Las  
Palmas, San Vicente, Cabo Verde, Pernambuco, Bahía, Rio Janei-  
ro, Santos, San Pablo, Montevideo, Buenos Aires, Rosario y Bahía  
Blanca.  
Venta de carbón de las mejores minas de Cardiff, en piedra  
partida y sin escoger y de carbón de cok de buena calidad.  
**1832-1903** Después de casi tres cuartos de siglo  
de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los  
maravillosos remedios,  
**Zarzaparrilla y Píldoras**  
**DE BRISTOL**  
siguen produciendo las mismas sorprendentes cura-  
ciones.

**DE INTERES**  
para las mujeres  
**PÍLDORAS Y GITALES**  
ASUCARADAS  
del Doctor G. G. Bristol  
Limplan el cutis.—Dan brillo á  
la mirada.—Susvitan el aliento.—  
Hacen desaparecer el color bilioso,  
las manchas y los barros más es-  
candentes que ningún otro reme-  
dio.—La ternura y el color saluda-  
ble de la piel producen por su  
medio, son duraderos.—Las locio-  
nes y los cosméticos solo ocultan  
el mal; las Píldoras de Bristol he-  
cen desaparecer la causa.—Pro-  
ducen solo unas pocas dosis, y  
sus resultados es sorprendentes.  
No hay nada mejor para dar acti-  
vidad al hígado ni no funcionar bien  
y para liberar de bilis el sistema.

**CONTRA**  
el  
**CANSANCIO INTELLECTUAL**  
la  
**ANEMIA**  
y la  
**NEURASTENIA**  
Usad el  
**Qvo Lecitina Billon**

**INMUNO GENEAU** 40 años  
de éxito.—No mas flegma.—No  
mas beladuras. Solo TOPICO resus-  
citando el fuego sin dolor ni caí-  
da del pelo, cura rápida y segura  
de las cojeras, separaciones, sobre  
huesos, torceduras, etc. Revulsivo  
y resolutivo inigualable en las  
glandulas y males de garganta.  
De venta en las principales farmacia-  
s y droguerías.

**CONTRA**  
LA  
**TOS**  
las **BRONQUITIS**  
los **catarros**  
**crónicos**  
Los medicos más em-  
inentes recetan las  
**ICAPSULAS**  
**COGNET**  
Remedio insupera-  
ble contra las  
**ENFERMEDADES**  
**DEL**  
**PECHO**  
PARIS, 48, Rue de Sain-  
tonge, París y farmacias

**Las Tombrices**  
Cuando se nota que un niño  
se pone pálido y ójeroso y em-  
piesa á enfriarse, que resaca  
soltadamente los brazos que  
tiene al sueno agitado, etc. ó  
cuasi segura la presencia de lom-  
brices. Para impedir estos gra-  
ves accidentes, las Pastillas de  
Kemp ofrecen el remedio á la  
vez más seguro y más fácil de  
obtener, pues el niño las toma  
como dulce.—Las Pastillas de  
Kemp, nunca fallan en curar  
todo caso de lombrices intesti-  
nales y se venden en todas las  
farmacias.  
**Remedio de Absintia**  
**EXIVARD**  
En polvos, cigarrillos, hoja  
para fumar.—Sobetano contra  
**ASMA, CATARRO**  
opresión y todas las afecciones  
espasmódicas de las vías respi-  
ratorias.—80 años de buen éxi-  
to.—Medallas de oro y plata.—  
París, 102, rue Richelieu.

**Cerevisina** Levadura seca  
de cerveza  
Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero  
volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus  
efectos la irregularidad de ésta. Lo expendemos en forma granulada para fa-  
cilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.  
La CEREVISINA da maravillosos resultados en el tratamiento de los tu-  
nículos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó  
eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breves el estado general. La  
CEREVISINA se recomienda también en el tratamiento del afección de la urica-  
ria, etc. La CEREVISINA no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez  
de estómago y los dispepsias pueden usarla sin inconveniente.  
París, 6, rue Vivienne y en todas las farmacias

**Société Anonyme des Anciens Etablissements**  
**PANHARD G. LEVASSOR**  
Capital: 5.000.000 francos  
**19, AVENUE D'IVRY, 19**  
**PARIS**  
Las más altas recompensas en todas las Exposiciones  
Los primeros premios en todas las carreras y concursos  
**Automóviles de todas clases**  
Quilómetros con y sin Imperial, Furgones y Camiones, Chasís á bancas, Breaks, Trucks  
LANCHAS AUTOMÓVILES

**VINO Y JARABE DE Dusart**  
El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un re-  
parador de los huesos energéticos. Añanza y endurece los huesos de los niños ra-  
quíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á  
los adolescentes decalificados y linfoáticos, y á los que están privados de apetito,  
fatigados por un crecimiento muy rápido ó los estudios.  
Las mujeres embarazadas que recurren al Vino ó Jarabe de Dusart, soportan  
su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y dan á luz criaturas robustas.  
El Lacto-Fosfato de cal dado á las nodrizas, enriquece su leche, preserva y  
cura á los niños de la diarrea verde y de las enfermedades de desarrollo.  
Con su benéfica influencia la dentición se efectúa sin ensañamiento ni con-  
vulsiones.  
París, 6, rue Vivienne y en todas las farmacias

**PATENTE DE INVENCION**  
**EUGENE SANDOW**  
Núm. 25.021  
Pesas para los ejercicios de educación física  
Se vende ó cede en explotación.  
Se reciben órdenes en  
Madrid, calle de Génova, n.º 15, 2.ª d.ª Madrid

**EL ARGUS DE LA PRESSE**  
La más antigua agencia de recortes de periódicos ha entrado  
en el 25.º año de su existencia.  
El Argus de la Presse está en relaciones con los periódicos  
de todo el mundo.  
El Argus proporciona diariamente más de 12.000 extractos  
de periódicos, los representantes más diversos de todos los  
ramos de la actividad humana.  
Escribir 14, rue Dronot, París, 11.  
Dirección telegráfica: ACHARENSE PARIS  
**CATARROS, TOS, PERTINAZ,**  
bronquitis, pleuresia, tisis pulmonar  
tuberculosis  
**CAPSULAS SERAFON**  
DE QUAYACOL Y IODOFORMO  
Capsulas Serafon de Quayacol, Iodoformo  
y Eucalipto.  
Solución de los mismos medicamentos para in-  
yecciones subcutáneas.

**Licor de la Abadía**  
**TELEME**  
Fabricado con aguardiente  
de Cognac, es el mejor y  
más higiénico de los licores  
de mesa.  
Pídase en los cafés y tien-  
das de vinos y licores.

**SOLITARIA**  
CABEZA DE LA LOMBRIA  
pídase en 1008 horas por los  
**Globulos Secretan**  
Farmacéutico laureado y prome-  
do con medalla UNICO remedio  
DEFENSIVO á INFAIBLE adop-  
tado en los Hospitales de París.  
De venta en las principales farma-  
cias y droguerías.  
**Bronquitis, tisis, catarros,**  
gripa de todas las afecciones  
pulmonares. Todos los que pade-  
cen del pecho deben tomar  
las capsulas del Dr. Ferraz.  
22, Place de la Madeleine, 22,  
París.  
**Pasta dentífrica**  
Agu de Hotel  
Dentífrica aprobada por  
Academia de Medicina de Pa-  
ris, 17, rue de la Paix, París.

historia bastante, como dice bastante  
humana. Desde luego me inspiró mucho  
interés; y como á fuer de excoéptico—ya  
sabéis todos que tengo esta reputación—  
dichosos los que gozan de una reputa-  
ción cualquiera—y como á fuer de ex-  
coéptico, repito, no tomo gran interés por  
nada, pensó que si esta relación que me  
había cautivado el corazón,—perdonad,  
doctor, si me valgo de esta palabra; sé  
que en este sentido el corazón no existe,  
pero es preciso valerse de las locuciones  
usuales para no hacerse incomprensi-  
ble,—pensó, pues, que si esta relación  
me había cautivado el corazón, á mi que  
soy excoéptico, podría muy bien produ-  
cir el mismo efecto en mis contemporá-  
neos; además, es preciso decirlo, un  
tanto cuánto de vanidad me aguijonea-  
ba, pues tenía perder escribiendo mi re-  
putación de hombre de talento, como ha  
sucedido á M..., ya no me acuerdo de su  
nombre, aquél que llegó á ser consejero  
de Estado.  
Clasifiqué, pues, los dos manuscritos,  
los numeré según el lugar que debían  
ocupar, para que la relación tuviese un  
sentido; en seguida borré los nombres  
propios para sustituirlos con otros de mi  
invención; después, finalmente, reempla-  
cé á la primera persona con la tercera, y  
en una hermosa mañana, sin sospechar-  
lo siquiera, me veo al frente de dos vo-  
lúmenes.  
—Que no habréis dado á la prensa,  
porque sin duda viven todavía muchos  
de los personajes.  
—¡Oh! no, no es esa la razón. De las  
dos personas principales, una ha muer-  
to hace dieciocho meses, y la otra ha  
abandonado á París hace quince días.  
Estáis demasiado ocupados y sois dema-  
siado olvidadizos para conocer á un  
muerto, y á un ausente por mucho que

se les parezcan sus retratos. Ocho, pues  
es el motivo que me ha impedido.  
—¿Cuál?  
—¡Oh! no lo digáis ni á Tamennais,  
ni á Beranger, ni á Alfredo de Vigny, ni  
á Soulier, ni á Balzac, ni á Dashiamps,  
ni á Sainte Beuve, ni á Damas, pues se  
me ha ofrecido una de las primeras va-  
cantes en la Academia si continúo sin  
hacer nada, y una vez admitido me de-  
jan en libertad. Augusto, amigo mío,  
prosiguió el sonde de M... dirigiéndose  
al joven que acababa de entrar con el  
manuscrito,—sentados y sed, ya os esca-  
chamos.  
Augusto se santó, todos tosieron, mo-  
vieron los sillones, se recostaron sobre  
los cojines, y cuando ya estaban acomoda-  
dos, en medio del más profundo silen-  
cio, el joven leyó lo que sigue:  
**MAGDALENA**  
A principios de Mayo del año de  
1833, y como á las diez de la mañana,  
abrióse la puerta cochera de un peque-  
ño palacio de la calle de Mathurins y  
dió paso á un joven montado en un her-  
moso caballo alazán, cuyos delgados re-  
mos y largo cuello revelaban su origen  
inglés; detrás de él, y por la misma  
puerta de la misma casa, salió á la com-  
petente distancia, un criado vestido de  
negro y montado como él en un caballo  
de raza, pero en el cual, sin embargo, el  
ojo de un inteligente reconocería menos  
sangre que en el primero.  
Este caballero, que no necesitaba sino  
presentarse para ser colocado desde lue-

go en esa clase de individuos á quienes,  
de nuestros vecinos de Ul-  
tramar, la lengua del mundo ha dado  
el título de *Leones*, era un joven de vein-  
titrés ó veinticuatro años, vestido á la  
par que sencillamente con tanta pulcri-  
tud, que á tiro de ballesta se descubrían  
esas maneras aristocráticas que dan sólo  
el nacimiento y que ninguna educación  
puede crear cuando no existen natural-  
mente; en su aspecto cinematográfico  
Justo es decir también que su fisono-  
mía correspondía admirablemente á su  
vestido y postura, y que hubiera sido  
difícil imaginarse cosa más elegante y  
fina que su rostro realzado por hermo-  
sos cabellos y patillas negras, y al cual  
su palidez mate y juvenil daba un ca-  
rácter particular y distinguido. Así es  
este joven, último vástago de una  
de las más antiguas familias de la Mo-  
narquía, tenía uno de esos antiguos  
nombres que van extinguiéndose de día  
en día y que pronto no se hallarán sino  
en la historia; llamábase Amaury de Leo-  
ville.  
Ahora, si de la investigación exterior  
pasamos á la investigación interna, del  
aspecto físico al sentimiento moral, de  
las apariencias á la realidad, veremos  
que la serenidad de esta fisonomía está  
acorde con la situación del corazón, de  
que es un verdadero espejo. Esa sonrisa,  
que de tiempo en tiempo se dibujaba en  
sus labios y que corresponde á las ilu-  
siones de su alma, es la sonrisa del hom-  
bre feliz. Sigamos, pues, á este hombre  
tan largamente dotado, que ha recibido  
á la vez nacimiento y fortuna, juventud  
y distinción; hermosura y felicidad, por-  
que es el héroe de nuestra historia.  
Después de haber puesto á su caballo  
al trote cortó al salir de su casa, y llega-  
do, siempre al mismo paso, al Boule-  
vard, pasado la Magdalena y enfilado el

arrabal de Saint Honoré, llegó á la calle  
de Angulema. Un ligero movimiento de  
brisa dió á su caballo un paso más lento,  
mientras que sus miradas, hasta enton-  
ces vagas é indiferentes, principiaron á  
fijarse en un punto de la calle en donde  
entraba. Este punto de la calle era un  
lindo palacio situado entre un patio lleno  
de flores y cerrado con una reja, y uno  
de esos vastos jardines que nuestra in-  
dustria París ve desaparecer de día en  
día, para dejar lugar á esas moles de  
piedra, sin aire, sin espacio y sin verda-  
ra, llamadas impropriadamente casas; luego  
que llegó á este sitio, el caballo se detu-  
vo por sí mismo, como obedeciendo á  
una antigua costumbre; pero después de  
haber dirigido una larga mirada á dos  
ventanas, cuyas cortinas herméticamen-  
te cerradas se oponían á toda indiscreta  
investigación; el joven continuó su ca-  
mino, no sin volver más de una vez la  
cabeza atrás, no sin asegurarse por su  
reloj que no era todavía la hora, que  
sin duda, debía abrirle las puertas de  
aquella casa.  
Desde entonces ya nuestro joven sólo  
trató de matar el tiempo; apesó en casa  
de Lepage, después se divirtió en el tiro  
de pistola, rompiendo algunos muñecos  
y disparando á algunas moscas. Todo  
ejercicio de destreza despierta el amor  
propio, y aunque el tirador no tuvo  
más espectadores que á los muchachos  
como tiraba admirablemente, y estos,  
que nada tenían que hacer, permanecían  
agrupados para verla, paso cerca de tres  
cuartos de hora en este ejercicio; des-  
pués de lo cual volvió á montar á cabal-  
lo, tomó al trote el camino de Bois y en  
algunos minutos se halló en el de Ma-  
drid.  
Allí encontró á uno de sus amigos, con  
quien habló de la última cacería y de las  
próximas carreras de Chantilly, en lo